

恭賀新禧

THE VOICE

松柏之聲

非賣品

聖雅各福群會 出版

地址：香港灣仔石水渠街八十五號 電話：(八五二)二八三一 三二一五

St. James' Settlement, 85 Stone Nullah Lane, Wanchai, Hong Kong. Tel: (852)2831 3215

國際聯網 Internet: <http://www.thevoice.org.hk> 電子郵件 E-mail Address: thevoice@sjs.org.hk

★ 創刊於一九七六年一月，乃全球首份，最長壽兼全世界發行之長者華文讀物 ★



李兆波

中大酒店及旅遊管理學院
會計及財務高級導師

長者 要 懂得花錢

近年多了往日本作短線旅遊，其中一點觀察到而值得分享的是很多在日本的退休人士會出外旅遊，而前往的地點多是本土的地方，特別是溫泉，人數一次比一次的多。浸溫泉是很愜意的事情，尤其是長者，可以聯群結隊的一同往溫泉區，表示那些長者理財有道，身體的情況不會太差。

日本人浸溫泉是地道的玩意，其他人要前往便要乘坐飛機，而機票通常是旅行開支中最高的一項。較為年輕的長者，可以計算一下自己有沒有能力去一趟旅遊，而旅遊不一定以乘飛機為唯一的選擇，因為乘飛機不是一件優差，反而乘高鐵卻舒適得多。因為車廂較寬敞；相反，航機的空間較為狹小，而且乘飛機的過程複雜，既要 check in，再經過保安檢查，然後等候上機，下機後又要等待行李，佔去了飛行時間的不少部份。舉例說，由香港的家出發，再往大阪的有馬溫泉，要花上 9 小時或以上的時間。不是每一位長者皆可以如此，無論是在金錢或是時間方面。

至 3%，本金有 100 萬元，每年的利息收入有 2 至 3 萬元，可以支付旅遊的費用。有一點要注意的是當買了人民幣國債時，收取的是人民幣的利息，把人民幣轉回港元時，損失接近 1%，因為買賣外幣是有差

機票，可以是國際性的酒店及由香港飛往其他目的地的機票。這點其實是購買外幣的重要要求，即是購買了以後，收取的是外幣，用的是外幣。如果用不著的話，便不要購買外幣好了。用的意思可以是旅遊、

跌至 7 元多再跌至 6 元多，跌幅驚人，在高位購買了的朋友又沒有特定用途的，已經損失了不少，而要等待上升卻不是一朝一夕的事。澳元是另一個例子，從金融海嘯的低位 5 元以下，升至 8 元以上，再回落至現在的水平。可是說，除非你是買賣外幣的專家，否則不單止你要承受較長外幣匯價升跌的風險，時間可以長達 10 年，亦要承受買賣的差價。很多人以為買賣外幣可以賺回不少，其實是錯覺，除非你的本金相當大，普通人根本沒有此能力。投資銀行買賣外幣的本金數以十億元計，當然可以賺過不少，它們更可以大額地借入低息的日圓，再買入高息的貨幣，普通人根本是不可能的事。

說回玩樂，投資於人民幣債券或存款以後，收取了人民幣，可以選擇往內地旅遊。海南島有很多漂亮的酒店，大家可以選擇在淡季時前往；至於較近的地區，如深圳、廣州，在黃金週或大時大節時，內地的同胞蜂擁往其他地方旅遊，那裡的酒店反而會大減價，有時更是平日的一半。以一半的價格住國際品牌的酒店，享受那裡豐富的早餐及一流的設施，實在是賞心樂事。

吉羊賀歲喜迎春



長者要懂得享受，
但卻不宜買外幣

風險與回報成正比，長者一方面要享受餘下的日子，另一方面要好好管理自己的金錢。不懂得享受只會令那些錢送給別人，為後代帶來不少的爭執，甚至是對簿公堂。長者最好是選擇一些較為保守的投資產品，存款是相當的保守，但利率其低，即使本金有 100 萬元，利息的收入仍然不夠支付一次旅遊。買人民幣國債是很好的選擇，風險極低，因為是政府債券，息率有 2

價的，人民幣的差價算是很低的了。收了人民幣以後，可以利用人民幣來購買東西，甚至是旅遊產品。有些旅遊網是以人民幣為結算的，而購買的也不一定是內地的酒店和

經商、讀書等，沒有任何的聯繫又投資於某外幣，帶來的風險不少。早陣子日圓大跌便是一個好的例子，兩年多以來，每日日圓對港元由 10 元下

◆ 巧竹



喜迎豐年